

上半年:新形势,新发展,精彩纷呈 下半年:新机遇,新突破,再续华章

■本报记者 莫雪松 通讯员 王韦夫



高新区已步入高质量发展时期,成功跻身全国高新区第二方阵,以产兴城、以城促产的产城融合示范区正在逐步形成。■李西摄



分析经济形势,调度重点项目。■黄沐摄



视察项目现场,感受蓬勃发展。■黄沐摄

客观分析当前经济形势,坚定发展信心

上半年,高新区在市委、市政府的领导下,以创建国家级产城融合示范区、打造国家级一流高新区为目标,以加快发展为第一要务,拼搏实干,担当作为,经济运行稳中向好,高质量发展稳步迈进。

经济运行稳中有升

上半年,高新区实现地区生产总值同比增长8.9%,高于全市平均水平0.6个百分点;工业增加值同比增长3.8%;一般公共预算收入同比增长4.98%,其中税收收入同比增长12.78%;固定资产投资同比增长15.1%,高于全市平均水平3.4个百分点,增速位居全市第二;社会消费品零售总额同比增长10.1%,高于全市0.2个百分点,增幅居全市第二;新增市场主体同比增长31%。

三大区域初露头角

陆家新区、衡州大道产业轴、南部工业更新改造区事关高新区的发展格局,实施至今一年多来,进展快、成效大。

陆家新区的总部基地、双创中心、新兴金融中心等项目拔地而起。衡州大道现代产业轴的贝蓝斯医疗科技园、同祺科技园、高新·文创客、德穗生物科技园、电商中心、海博星都文化艺术城、新兴金融中心、虚拟大学城等产业园建设提速。

南部工业更新改造区的湾田高端制造产业园、安发电子信息产业园、衡变科技园、七星科技园、镭目科技园、芋格格产业园等工业地产项目升级加速。

一大批创新型企业、企业总部即将入驻,将极大提升衡阳乃至整个湘南的核心竞争力。

招商引资硕果累累

今年引进杉杉集团、超威集团、绿地集团、美的集团等500强企业4个,数量居全市第一。签约重大项目6个,其中杉杉奥特莱斯项目投资额达26亿元。完成内联引资15.6亿元,占全年任务的58%,完成外资3645万美元,占全年任务的60%。全年计划策划包装重大项目220个,在谈项目超100个。

项目建设成效显著

全区重点项目90个,已完成投资占年度任务的68.5%,同比增长16.9%。重点项目不仅数量多,更是投资大、质量优、进展快,总投资额超10亿元的项目达21个,占项目总数23%,超1亿元的项目有53个,占项目总数59%,产业项目51个,占项目总数的57%。

目前创新中心、电商中心、湾田高端制造产业园三个项目完成主体建设,下半年投入使用。安发电子信息产业园、同祺生物科技园项目全面加快工程进度,杉杉奥特莱斯广场、雁鸣溪实验学校、南华小学加快建设,绿地国际会议中心即将开工建设。

开放发展增添潜力

衡阳跨境电商产业园监管中心通过长沙海关审批,获得海外直购分中心和进口商品交易中心的牌照资格,成为湖南省继长沙市第二家挂牌机构,为衡阳打开了一扇对外开放的窗口,为衡阳进出口贸易增加了不可估量的发展潜力。

创新创业获得殊荣

今年6月,国家工信部、科技部、财政部联合下文,高新区成功获评“国家级中小企业融通型创新创业载体示范基地”,并获5000万元中央资金支持。全省133个省级以上园区,仅有7个园区获此殊荣。这是对高新区“大众创业、万众创新”工作的高度肯定。高新区内共有创新型企业290家,高新技术产品165个,高新技术产业销售收入占工业销售总收入90%以上。全市第一个按照国家级标准打造的3.0版孵化器科创智谷,正式投入运营,已入驻盛乾金融、云界新能源、宇东新能源、富民环保、库里斯无人机、沃联科技等创新型企业50余家。

创新生态构建良好。成功举办了“衡阳高新杯”“创客中国”等省、市、县各级创新创业大赛,既有效发挥了政府的统筹引导能力,又聚集和整合各种创新创业资源,最大化激发市场创新活力,推动推动经济发展和转型升级的强劲引擎。

平台公司跨越发展

高新投实现跨越式发展,白沙投、衡科投已经整体并入高新投,高新投资产规模增长到380亿元,成为全市第二大平台公司,唯一的国家级园区平台公司。

全市第一家产业基金——高新南粤基金的投资能力与日俱增,基金及资产规模位居全市第一。与500强企业超威集团投资6700万元设立全市第一家股权投资基金,联合淡

水泉资产投资1亿元设立全市首家私募股权基金,还分别与松木工业园、弘湘公司和衡山县政府搭建了基金平台,共同出资设立产业投资基金,支持服务实体经济发展。

置业公司六大项目全面开工,“未来城”品牌已经在雁城打响。

全市第一家国有全资专业孵化服务公司组建完毕,引进了专业化的管理团队,正朝着全国一流孵化公司的目标快速前进。

高新投丰硕的发展成效为高新区的高质量发展提供了强有力的支撑。

潜力巨大势头良好

高新区是全国168家、全省8家国家级高新区之一,是全市唯一一家国家级园区。国家级的金字招牌,意味着高新区的发展成绩得到了国家的肯定,发展潜力得到了国家的看重,享有更大的经济自主权、管理自主权。去年,高新区被推选为全市唯一一家园区体制机制改革综合试点单位。今年,高新区入选国家中小企业融通型特色载体,获得中央财政5000万元专项建设资金。

近5年来,陆家新区从一个偏远的山村崛起为一座现代化的产业新城,南部区产业集聚区从一片旧工业区建设为一个以总部经济为核心的现代产业聚集区,衡州大道产业轴从一条城市主干道发展为一条引领创新生态发展的现代产业轴。5年的艰苦奋斗,在高新大地上绘就了一幅波澜壮阔、气势磅礴的恢弘画卷,5年的砥砺前行,极大地优化了高新区经济的发展结构,极大地推动了高新区社会的发展进步,将高新区引进了高质量发展的新时代。

近年来,高新区紧紧围绕建设国家级产城融合示范区、打造国家级一流高新区目标,突出产业和创新,大力建设“三大区域”,搭建“四大平台”,快速推进“十大中心”“十大科技园”“十大产业园”建设,构建了城市发展蓝图,搭建了产业发展骨架。可以说,已经啃下最难啃的“骨头”,打赢最难打的“攻坚战”,剩下要做的,就是在腾空的笼中换来报喜鸟,在筑好的巢中引来金凤凰。相比而言,高新区历史包袱轻,财政实力强,人员结构优,而且随着城市的提质、产业的发展、教育的提升,还吸引了大批优秀的青年人才进入高新区工作生活,这些都是高新区巨大的发展优势。

A 冒着酷暑参观三大区域,感受发展大势

8月3日,高新区管委会和高新投全体干部职工利用星期六一整天时间,召开2019年上半年经济形势分析暨重点项目调度会。

会议第一阶段,早上8点,高新区主要负责人带领管委、高新投班子成员和中层干部前往参观高新区正着力打造的3大区域:南部工业更新改造区、衡州大道产业轴和陆家新区。

电商中心、高新未来城、湾田高端制造产业园、互助棚户区安置小区、文化创意产业园、

同祺生物科技园、贝蓝斯医疗科技园、虚拟大学城、创新中心、创业中心、总部基地、杉杉衡阳奥特莱斯广场、雁鸣溪国际实验学校、高新现代城、临水路风光带……在一个个项目工地,大家顶着烈日,冒着酷暑,实地感受到了项目现场热火朝天的施工氛围,了解了项目建设规模、建设内容、市场前景、可产生效益及最新进度等情况,提增了对高新区发展的信心。

B 传达省市重大会议精神,再吹发展号角

下午3点,会议第二阶段在高新区管委会五楼会议室进行。在区相关部门负责人发言、高新区和高新投班子领导讲话之后,高新区主要负责人传达了省、市最近召开的3次重大会议精神,随后作了重要讲话。

高新区主要负责人参加了7月25日的市委十一届七次全体会议暨上半年经济形势分析会、7月28日的全省产业项目建设推进现场观摩会和8月1日的全市重大产业项目建设领导小组办公室第一次全体会议。从全省到全市,工作的聚焦点都集中在抓经济、谋发展上,聚焦在以重大项目带动经济增长,以重大产业推动高质量发展上。

他传达说,省委书记杜家毫就进一步抓好产业发展提出了新要求。要做到“四个坚持”:坚持以产业比实力,以项目论英雄;坚持科学谋划,精准定位;坚持创新驱动,开放合作;坚持优化环境,强化服务。要抓住科技革命和产业革命带来的机遇、中美贸易摩擦蕴含的机遇、产业转移带来的机遇、推动中部崛起带来的机遇。要适应形势发展变化,强化精准精细思维,久久为功抓落实。

省长许达哲全面总结了今年以来全省产业建设取得的重大成绩,同时指出,推进产业项目建设,要狠抓先进制造业项目,狠抓创新开放项目,狠抓补短板强基础项目,狠抓营商环境优化。

半年的经济工作讲了三点意见:一是要以最强执行力建设最美地级市。二是要助推经济社会高质量发展,要集中精力兴产业、抓项目;要想方设法挖潜力、扩投资;要统筹推进改革、谋创新;要开源节流强监管、保税收;要心无旁骛盯重点、抓当前。三是要狠抓决策部署的落实落地,要练强本领、创新思路、凝聚合力、健全机制抓好落实。

市重大产业项目建设领导小组办公室已经揭牌,市长邓群策作出了重要指示:要将思想统一到全市发展的大局上来,将重点转移到指挥中心、调度中心、服务中心的职责上来,将要素聚集到项目建设的保障上来。

高新区主要负责人指出,省、市领导的讲话精神和工作指示,对于高新区抓项目建设、谋发展有重大意义,对干好下半年工作具有精准的指导意义,一定要认真学习、深刻领会,要入脑、入心、落地、落实,以实际行动推动高新区更好更快发展。

D 凝心聚力继续开拓创新,落实发展蓝图

高新区主要负责人强调,面对当前经济发展新常态,既要看到挑战,更要正确把握机遇。要结合十九大精神,学深悟透,把握机遇。要围绕“四大平台”,学深悟透,把握机遇。要围绕“四大平台”,学深悟透,把握机遇。要围绕“四大平台”,学深悟透,把握机遇。

他指出,下半年,高新区要狠下功夫,力求突破,争创一流。要千方百计抓经济增长,盘活存量,抓统计入库;扩大增量,抓招商引

实,强化监督督促落实,以钉钉子精神将各项工作一项一项抓出成效。

他最后谆谆告诫,重压在前,重任在肩,大家务必要把思想和行动统一到党工委、管委会的决策部署上来,牢固树立危机意识、责任意识和担当意识,强化举措,真抓实干,以月保季、以季保年,确保全年各项目标任务全面完成,为全市经济社会发展做出更大贡献。